

ہمارا معاشرہ

۱۷۱

چند اجتماعی نفسیاتی و بائیں !

(نسیم صدیقی)

(۲)

اس مضمون کا آغاز گذشتہ اشاعت کے اشارت میں کیا گیا تھا لیکن اب کی اشارت میں ایک دوسرا مسئلہ پیش کی ضرورت پیش آگئی ہے، لہذا اس مضمون کو مقالات کی صفحہ میں شریک کیا گیا ہے۔

(ادارہ)

بہت سے لوگ ایسے ہیں کہ جن کے جذبات محبت وین اتنا وسیع ظرف نہیں رکھتے کہ نتائج کے رونا ہونے کا وقت آنے تک صبر کے ساتھ مسلسل محنت کرتے چلے جائیں، بلکہ جب ان کی خواہش کے مطابق نتائج تبدیل و متاثر نہیں ہوتے، عوام کی زندگیوں میں سرعت سے نہیں بدلتیں، اقتدار بدایت کو قبول نہیں کرتا تو یہ دل برداشتہ ہونے لگتے ہیں کہ شاید حق کا غلبہ ممکن نہیں ہے۔

ان حضرات کی نگاہیں اگر اسلام و جاہلیت کی کشمکش کی تاریخ پر چلی جوں تو انہیں اندازہ ہو کہ اسلام کی جنت کرہ ایسی پر راستہ کرنا کسی شعبہ بازی سے ممکن نہیں، بلکہ یہ کام ایک لمبی محنت کا نتائج ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ۲۳ سال کی محنت ایک صانع مستقبل کی تعمیر میں صرف کی ہے تب کہیں جلکے تاریخ کو ایک دور سعادت حاصل ہوا ہے۔ یہاں تکم یہ ہے کہ عمر نوح دعوت الہی اللہ میں کھپا دی جائے، چاہے بظاہر احوال قرون کی حدود میں کہ بعد خدا کا سپاہی نتائج کے متعلق یہی دردناک رپورت پیش کرتے پر عبور ہو کہ :-

میرے رب! میں نے رات دن اپنی قوم کو
پکارا لیکن میری پکار سے ان کا گریز بڑھنا ہی گیا!
اور میں نے جب جب بھی ان کو اس غرض سے بلایا
کہ آپ انکی منقوت فرمائیں تو انہوں نے اپنے
کانوں میں اٹھلیاں ٹھونس لیں اور اوپر سے کپڑے
پیت لے پھر بیٹ سے کام لیا، اور کڑبازی
دکھائی۔۔۔ انتہا درجے کی کڑبازی!

رَبِّ اِنِّی دَعَوْتُ قَوْمِی
لَیْلًا وَنَهَارًا فَلَمْ یُذَهِم
دَعَاۤیَ الْاَفْرَاہِ وَ اَنِّی
کَلِمًا دَعَوْتُہُمْ لِتُغْفِرَ لَہُمْ
جَعَلُوْا اَصَابِعَہُمْ فِیْ اٰذَانِہُمْ
وَاسْتَفْشَوْا ثِیَابَہُمْ وَاصْرُوْا
اَسْتَكْبَرُوْا اَسْتَكْبَرُوْا اَسْتَكْبَرُوْا
سُوْرَةُ نُوْحٍ

یہ وہ فہم ہے جسے عیسیٰ علیہ السلام شروع کرتے ہیں لیکن ان کی زندگی گذر جاتی ہے اور فہم سر نہیں جاتی
بلکہ ان کا شروع کیا ہوا کام محمد سے اللہ علیہ وسلم پورا کرتے ہیں۔

اللہ نے انسان کو: شیخ کے انقذات کے جو قوانین اور طریقے مانے کا مظہر بنا رکھے ہیں ان میں جملہ چیزیں
کی کوئی گنجائش نہیں، بلکہ وہ کسان کے سے صبر کے وقت نشتر میں سورہ معارج میں انہیں قوانین کی ایک
حقیقت یوں بیان کی گئی ہے:-

ایک معاملہ کرنے والے کو پتہ چلنے والے عذاب کا
مسا اب کیا! ارہلانکہ اس کشتی کرنے والوں کے پاس
کوئی اسے مال سکنے والا نہیں ہے۔ اس لشکر
جانب سے جو اتقائی منازل کا مالک ہے!
دنیا کا انتظام چلانے والے حکم اور ارواح
را حکام اندہ فیصلے لینے کے لئے اس کی طرف توجہ
بزیہ صورت کرتے رہتے ہیں، ایک ایسے بیسے دن
میں جس کی مقدار انسانی جنسوں کے لحاظ سے
پچاس ہزار سال کی ہے!

سَمَّ اَن سَابِلِ عَذَابٍ وَّاقِعٍ
لَیْسَ لِّلْکٰفِرِیْنَ اِلَیْہِ وَّاقِعٍ
مِّنْ اِلٰہِ ذِی الْمَعَارِجِ یُخْرِجُ
الْمَلِیْکَةَ وَالرُّوْحَ فِی
یَوْمِ کَانَ مَقْدَارَہُ
خَمْسِیْنَ اَلْفَ سَنَۃٍ
فَاَصْبِرْ صَبْرًا جَمِیْلًا ۝

پس انس بنی صعصعہ! سہر کرنے کے بہترین طریق
سے سہر کیجئے:

یہ لوگ عذاب آہنی کو بہت دُور پاتے ہیں۔

۱۲ ھریونہ بعینا ونزہ

لیکن ہم اسے بالکل قریب دیکھتے ہیں!

قریباً

بنی صعصعہ اور آپ کے سہی بہ جب دعوتِ حق دیتے جتنے ایک عذاب کے انجام سے کفار کو ڈرتے

تھے۔ تو وہ ان بے تابانِ حق کی نساہر فرمود باقدرا، خیرِ حق قوت کا مذاق اڑاتے تھے اور ان کے ذہن میں

یہ بات سماتی ہی نہ تھی۔ کہ یہ چند آدمی قوم کی کا با پلٹ سکتے ہیں اور ان کی وجہ سے ہم پر اللہ کی طرف سے خود ان

کے ہاتھوں عذاب آسکتا ہے۔ چنانچہ مخالفینِ حق ان کو چیلنج کرتے تھے کہ دیکھو ہم ڈٹ کے حق کا انکار کر رہے ہیں

پس کیوں نہیں تم عذاب لے آتے! اس طرح طے جو تعارض سے جانا زبانِ حق کے جذبات پر بھی گہرا اثر پڑتا

تھا، خود بنی صعصعہ کا دل بھی وقت تھا کہ یہ خدا کے احکام کو ٹھکرانے والے اور آیاتِ آہنی کا مذاق اڑانے والے

زمین پر اقتدار جمائے کیوں دندناتے پھرتے ہیں! ان حالات میں اللہ تعالیٰ نے حق کے سپاہیوں کو یقین دلایا

کہ تبدیلیِ مقدر ہے، پانسہ پلٹ کے رہیگا، اقتدار اہلِ حق ہی کو ملے گا اور منکرین پر لاڈا عذاب آکے رہیگا

لیکن اس انقلاب کے لئے ہمارے قوانین ایک خاص تدریج سے کام کرتے ہیں، زہر سے کام لے

جست ہارنے کی کوئی وجہ نہیں۔ یہ بجز بہرہ لہ کیا جا رہا ہے، اس کے لیکر کسی تبدیلی کا عنصر تھا، اور است

ہیں ہے، کجا کہ اسباقی انقلاب کا عنصر بند کیا جائے!

اسی سلسلے میں دوسری جگہ فرمایا کہ:

ولکل احدۃ اسباب! فاذا

سرگردہ کے لئے اس کے احوال و اعمال کے لحاظ

جاء اجاوح لا یستأخرون

سے جہت ہمارے خاتمے کی ایک گھڑی تین بجے!

ساعۃ ولا یستقدمون!

پس جب وہ گھڑی آجاتی ہے تو نہ وہ اس کا ایک

پچھلے بٹکتے ہیں، نہ ایک جو آگے بڑھ سکتے

ہیں!

یعنی سہ قدم، سہ جماعت، حکومت، وزارت کے احوال و احوال کے لحاظ سے اللہ کے ان ایک خاص حد تک مہلت کا زمین کی جاتی ہے اور اس کو اصلاح و ترقی کے لئے قانون انہما کے تحت باقاعدہ موقوفہ دیا جاتا ہے۔ جب تک یہ مہلت کار اور موقت اصلاح ختم نہ ہو جائے۔ نئی طاقوتوں کو پورے سہرے کے ساتھ تبدیلی کی تکمیل کی جدوجہد جاری رکھنی ہوتی ہے۔ لیکن جب یہ مہلت اور موقت ختم ہو جائے تو پھر اس میں اضافہ کرنا کسی کے بس میں نہیں!

حق و باطل کی کشمکش کا فیصلہ کرنا دراصل دنیا کی برسرِ اقتدار طاقتوں کے ہاتھ میں نہیں ہے، بلکہ خود اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ یہ حقیقت جن لوگوں کی نگاہوں سے اوجھل ہو جاتی ہے، وہ اپنی ساری کامیابی کے بارے میں شبہات اور ان کے نتائج کے ظہور کے بارے میں یوپی میں مبتلا ہو جاتا کرتے ہیں۔ کہہ کے ایمان حق کے، گروہ میں جن لوگوں کے اندر اس قسم کے اثرات وقتی طور پر ابھرا کرتے تھے ان کی تسلی کے لئے قرآن نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے یہ کلمہ بیا کر:

قل انی عطا بینة من	اور، سے کہہ دیجئے کہ میں تو اپنے رب کی طرف سے
ربی و کتابکم بہ ؕ	تاری ہوئی دلیل و دلیل جس پر قائم ہوں، اور
ما عندی من تسعجلون	تم نے اسے جھٹلایا میرے سچ میں وہ عذر ہے نہیں
بہ ؕ ان الحکم الا	جس کے لئے تم شرم چاھتے ہو! اس کتاب کے
ربہ ؕ یقصر الحق و هو	میں تکمیل دینا اللہ کے سوا کسی کے اختیار میں نہیں ہے
خیر الفاعلین ؕ	وہ حق کرو واضح کرتا ہے۔ اور وہ بہترین نیکوں کے

واللہ اعلم

(پ ۱۲ ع ۱۳)

وہ لوگ جو اپنے رب کی طرف سے نازل ہونے والے قطعی اور یقینی دلائل پر اپنی سرگرمیوں کی بنیاد رکھ رہے ہوں، ان کو سب جھٹلایا یقین رکھنا چاہیے کہ فیصلہ ہر حال اللہ کے اختیار میں ہے۔ اور وہ "خیر الفاعلین" ہے۔ اور اس نے اپنی تعریف میں خود کہا ہے کہ "هو یقصر بالحق" یعنی وہ عدل کے ساتھ حساب چکاتا ہے! وہ ساری کونہ تو رائیگاں بننے والے والا ہے، نہ ان کے نتائج کے ظہور کے

ٹھیک وقت آجانے کی کسی طرح کی تاخیر کرنے والا ہے۔ حقیقت نگاہوں سے سامنے رہے تو نیے صبری پیدا ہو سکتی ہے، نہ مایوسی!

کہ میں جب کشمکش شدید بنی اور زمانوں کی بھی گرمی اور حق کا واضح انکار مسلم اس بات پر زور دیا تھا کہ جن کی وہ خیر خواہی میں سرگردان ہے، وہی اس کے دشمن ہو کھڑے ہوئے ہیں تو اس وقت اسے مایوسی کی طرزتائل ہونے سے بچانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے یوں خطا کیا:

ہم جان چکے ہیں کہ (اسے نبی مبعوث آپ کو وہ یا وہ کوئی

جو یہ انکار کرنے لگے، لوگ کرتے ہیں مذکھ وہی

ہے۔ سو یہ یقین کیجیے کہ یہ آپ کو نہیں جانتے۔

بلکہ یہ ظالم تو خود خدا کی آیات سے انکار کرتے ہیں!

اور یہ معاملہ آپ ہی کو نہیں پیش آیا، آپ سے

پہلے ہی رسولوں کو بھیجا جا چکا ہے۔ اور پیغمبروں کو

ڈکھ دینے لگے، لیکن انہوں نے اس دردشہر پر

صبر کیا جس کے فریضے انہیں جھٹلایا گیا تھا۔

یہاں تا کہ تباری دوران کو پہنچ گئی! اور اللہ کے

اٹل قرآن میں کو کوئی بدلنے والا نہیں ہے!

اور اس تصریح کے باوجود اگر ان لوگوں کا لغزش

مذہب سے نئے ناقابل برداشت ہو گیا ہے تو پھر

دوستوں کو کہ اگر تم زمین میں کوئی مسرت کو کو کہ

آسمان پر سرسبز لگا کر کوئی نصیب کن، آیت

لا سکتے ہو۔ تو لا دو!

خود اللہ نے اگر چاہا مہر آ۔ تو وہ ان کو الھک

قد اعملہ انہ لیصلنک

الذائے لبقولون فاقول۔

لایحکن ہونکہ، ولکن

الظالمین بآیت اللہ یجحدون

ولقد کذب رسول

من قبلک فصبروا علی

ما کن ہوا واوذوا حتی

اتھسرفرناہ والاسباب

لکلمت اللہ!

والقد جاءک من

نباء علی المرسلین

ان کان کبر علیک

اعرا تمہرنا ان استطعت

ان تبغنی نفقا فی الارض او

سما فی اساء فتاتیبہم

بآیت۔ ولو شاء اللہ لجمعہم علی

اللہم فلا تكون من الجاهلین ۵۰ پر جمع کر دیتا ہیں جذباتی: غوی!

نبی صلعم اور آپ کے رفقا کو متنبہ کیا گیا کہ لوگوں کے حق کو محبت لانے اور اہل حق کو ایذا دینے کے رشتے پر کھنا بیکار ہے اور غلبہ حق میں دیر ہوتے دیکھ کر گھبرانے سے کچھ حاصل نہ ہوگا۔ یہ حالات ہمیشہ داعی بنائے حق کو پیش آئے ہیں، سبھی کو محبت لانے والوں نے محبت لایا، اور دکھ دینے والوں نے دکھ دیا ہے لیکن اس ساری کشمکش کے لئے کچھ خدائی سبب میں جو ہر دور میں اپنا کام برابر ایک ہی نتیجے سے کرتے ہیں۔ اور ان کے سخت آخری معینہ نتائج عمل کے بنتے ہیں۔ لیکن اگر تم ان قوانین — کلمات اللہ — کے تقاضوں کو نظر انداز کر کے جلد بازی پناستے ہو اور گھبراہٹ اور ایسے میں پڑتے ہو تو پھر اگر جلدی سے کچھ کر دکھا، تمہارے لب میں ہو تو اپنی سی کر دیکھو۔ زمین میں سرنگ نکال کر کوئی ٹیبل کن آیت کھودنا یا آسمانوں میں سیرھی لگا کر کوئی مہجیا راتار لانا، ظاہر ہے کہ تم قوانین الہی سے بے نیاز ہو کر کچھ کر نہیں سکتے۔ لہذا اگر صبر اور بد دل ہونے کے بجائے صبر سے کام لے کر نیکو سیدھا طریقہ ہے اس کو اختیار کرو اور محنت کرتے جاؤ!

پھر یہ بھی واضح کر دیا کہ:

فذا کرانما انت من کواہل

لست علیہم بصیطر

کھا داروغے نہیں بنائے گئے!

یعنی تحریک حق کے سپاہیوں کا کام اصلاح کی جدوجہد ہے، نتائج کی ذمہ داری ان پر نہیں، وہ دعوے دینے کے ذمہ دار ہیں، لوگوں کے قلوب کو عملاً کسی جبر سے بدلنا ان کے سپرد نہیں کیا گیا، ان کا فرض انقلاب کی کوشش ہے، لیکن انقلاب کو عالم واقعہ میں برپا کر کے تکمیل تک پہنچانے کا تعلق ان سے نہیں، خود اللہ سے ہے۔

دین کے جو خدام اپنی ذمہ داری کی حدود سے آگے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کی ذمہ داریوں پر بھی ہاتھ ڈالنا چاہتے ہیں، ان کو پہلے قدم ہی پر بالو کی آگھیرتی ہے۔ اور وہ بدولی کے ساتھ ہاتھ پاؤں توڑ کر بھیڑ رہتے ہیں

کہ جس اب کچھ نہیں ہوسکتی!

دعوت حق اور تحریک اسلامی کے کارکنوں کا کام بالکل ایک کسان کا سا ہوتا ہے۔ ایک مدت کھیتی کو تیار کرنے پر صوف ہوتی ہے، پھر اسے سینچنا ہوتا ہے، پھر اس میں بیج ڈالنا ہوتا ہے، پھر اس کے گرد ہار کھڑی کرتی ہوتی ہے، پھر اس کی نلکی اور گڑی کھنی ہوتی ہے، اور پھر صبر سے اسے تھیل مسالٹی کا انتظار کرنا ہوتا ہے جبکہ وہ اپنا حاصل دے۔ اگر کسان بے صبر ہو اور بل جوتنے کے ساتھ ہی زمین سے مطالبہ کرے کہ لافصل دے، یا بیج ڈالنے کے ساتھ ہی اسے معاوضہ محنت طلب کرے تو زمین اسے ایسی دنا مرادی کے ہوا اور کچھ نہ دے سکے گی! ایسے ہی اقامت دین کی جدوجہد کرنیوالوں کو انسانی تمدن و سیاست کی کھیتی پنبے صبر کے ساتھ محنت کرنی ہوتی ہے اور نتائج کے لئے اجل کشی کا انتظار پورے ممکن کرنا پڑتا ہے، تب کہیں جبکہ کچھ حاصل پتے پڑتا ہے ورنہ اگر بے صبری کا یہ عالم ہو کہ ادھر آپ بیج ڈال کئے باغ ہوئے، ادھر آپ بوئے خرچیاں لے کے پہنچ گئے کہ بس اب پھلوں اور نئے کو گھر پہنچانا ہے تو ظاہرات ہے کہ پھلوں اور نئے کا تو کیا سوال وہاں تو کھیتی میں کوئی کوتاہی بھی پھوٹی ہوئی نظر نہ آئے گی۔ ایسا بے صبر کسان بد دل اور یلوس ہی تو ہوگا! بے صبروں کے سنے موزوں پیشہ کشکاری نہیں، بلکہ بھیگ مانگنا ہوتا ہے کہ ادھر سوال کیا اور ادھر کسی خدا ترن سے پکی پکائی روٹی مل گئی!

اللہ نے تحریک حق کے کارکنوں کے لئے صبر سے محنت کرنے کو لازم مقرر کیا ہے۔ اس مطالبے کو پورا کرنے بغیر اگر آپ دن میں ہزار مرتبہ بھی اس بات کے لئے دعائیں کریں کہ خیر اسلامی نظام کا خاتمہ ہو اور اسلامی نظام غالب ہو جائے تو ایسی دعائیں موجب ثواب ہیں۔ لیکن انقلاب حق کے پیا کرنے میں یہ بالکل لامحالہ رہیں گی! ایسی دعاؤں میں جان اسی وقت آسکتی ہے کہ جب تو اسی بات حق کے فریضے کو تو اسی با صبر کے ساتھ کوئی منظم جماعت انجام دے رہی ہو!

پس آپ حضرات اللہ کے قوانین کا طریق کار اگر ذہن نشین کر لیں تو پھوٹپ یا موسیٰ کے رخسے سے نکل سکتے ہیں، ورنہ اگر آپ نے کلمت اللہ کے مفہوم کو پیش نظر نہ رکھا اور ان کے تقاضے پورے نہ کئے تو آپ خود تو قومیت کا شکار رہیں گے ہی، مذہب نے اور کتنے حوصلہ مند افراد کے دل توڑ

کے اس دنیا سے نخصت ہو گئے اور اس طرح اندیشہ ہے کہ آپ غلبہ دین کی حمایت کے بجائے ایک طرح سے "صد عن سبیل اللہ" کے مجرم قرار پا جائیں۔ وقت بے کہ آپ اپنے رازِ خاک کو بدل لیں اور اپنے دلوں میں امید اور یقین کے بیج بوئیں!

مقررہ ایوسین کا دوسرا طبقہ ان لوگوں پر مشتمل ہے جو مشکلات کو دیکھ کر ہول کھا جاتے ہیں۔ یہ لوگ بھی بدقولی سے متعلق ہیں، لیکن ان کا حال یہ ہے کہ جب تخریکِ حق کا قدم آگے بڑھتا ہے تو ان کے جرموں میں کچھ کچھ جان آنے لگتی ہے اور چاہتے ہیں کہ کاروانِ اسلام میں بڑھ کے شامل ہوں۔ ابھی یہ آگے بڑھنے کے لئے پرتول ہی رہے ہوتے ہیں کہ تخریکِ حق کی کوئی نہ کوئی مشکل ان کے سامنے آجاتی ہے جس شکل سامنے آئی اور ان کے حوصلوں پر اوس پگھلی۔ یہی لوگ ہیں جن سے یہ فقرے سننے میں آتے ہیں کہ:

"حق تو یہی ہے، مگر لوگ اسے مانتے نہیں"

"تخریکِ تھیک ہے، لیکن اسے کوئی چلنے کب دیتا ہے"

"اسلامی نظامِ مہمتنِ سعادت ہے، مگر اس کے مخالفین سخت رکاوٹیں ڈال رہے ہیں!"

وغیرہ! اور ان نفرت کے پیچھے دنیا کی تاریک ترین تا امیدیں جھبک

رہی ہوتی ہے۔ ان حضرات کو اس دادی کے شیب و فرانسے آگاہی ہے نہیں، جس میں سے ہو کے اقامت دین کی شاہراہ نکلتی ہے۔ پینزل گاہِ حتمی طرف تیز رفتاری سے دوڑنے پر تیار ہیں، بشرطیکہ ان کو یقین دلا دیا جائے کہ سامنے راستے میں قالمین سچھے ہوئے ہیں، کارواں سرانہی ہوئی ہے اور سبیل میں لگی ہوئی ہیں۔ بخلاوت اس کے اگر ان کو خبر ہو جائے کہ راستے میں کمانٹے بھی آتے ہیں، جھاریاں بھی ہیں، چٹانیں اور گھاسیاں بھی ہیں، بندیاں اور پستیاں بھی ہیں، بیچ اور خم بھی ہیں تو پھر یہ ایک ہی سانس لے کے بیٹھ جاتے ہیں۔ اور اپنے نماز روزہ اور ذکر و تسبیح میں یا کاروبار اور بیوی بچوں سے دلچسپی لینے میں لگ جاتے ہیں۔

صدیوں سے جاہِ سلطانی میں پڑے پڑے ان کے ذہنوں نے دین کا وہ تصور ہی گم کر دیا ہے جس کا

فہم مشكولات سے نکلنے کے لیے کادولہ پیکر کرے۔

ان کو معلوم نہیں کہ جو شخص بھی مسلم بنتا ہے اس کو اول قدم پر یہ اعتبار دیا جاتا ہے کہ وہ

احسب الناس ان يتركوا
ان يقولوا امنا وهم لا
يفتنون؟ ولقد فتنا
الذين من قبلهم فليعلمن
الله الذين صدقوا و
ليعلمن الكافرين
کیا لوگوں نے بیخبر کھلبے کر وہ اس پر چھوڑ دیئے
جاتے ہیں گئے کہ نہ کہتے ہیں کہ ہم ایمان لائے۔
اور ان کو نہ لایا نہ بائے ۱۱۴ حالانکہ ہم نے انہیں پہلے
کے لوگوں کی آزمائش کی ہے!
پس اللہ فرمائے لوگوں کو سچے جانے والے کو اپنے ہمراہ لے
دعویٰ میں بہانے ہیں اور وہ لڑنا ان لوگوں کو نہیں
جانے گا جو اپنی زبان کے دعویٰ میں اچھوٹے

ہیں!

کوئی تخریب اصلاح و انقلاب ایسی نہیں ایجاد ہوگی۔ چاہے وہ اسلامی ہو یا غیر اسلامی۔
جو آزمائش کی وادیوں سے باہر باہری سے اپنا راستہ نکال کر کامیابی کی منزل پر پہنچ جائے۔ خاص طور پر تخریب
حق کو تو بہت ہی خطرناک گھمائیوں سے گزرنا پڑتا ہے اور جب کہیں اسلامی نظام کے دو انہی پر دستک دینے
کی نوبت آتی ہے۔

اس حقیقت کو نہ جاننے والے لوگ جب یہ سمجھتے ہیں کہ اقامت دین کی جدوجہد کرنے پر غدری کے تسلیمات
بھی بلا کرتے ہیں، تخریب و انتشار پیدا کرنے کے الزام بھی لگا کرتے ہیں۔ پھر دھکے بھی ہوتی ہیں، ٹکڑی بھی
جاتی ہے جھوٹے پردے لگانے سے پریشان بھی کیا جاتا ہے، مخالفانہ سازشیں بھی کی جاتی ہیں گالیوں بھی دی
جاتی ہیں تو ان کے دل بھیجھ جاتے ہیں۔ ان کو اس بات میں شبہ ہو جاتا ہے کہ ایسی مخالفتوں اور ایسی رسوا
کے ہوتے ہوئے بھی دین حق کا بول بالا ہو سکتا ہے۔ یہ شبہ نظر ثانی اور پوری پر منتج ہوتا ہے۔ مخالفتیں کم ہو جاتی ہیں تو یہ
شبہ بھی دور ہونے لگتا ہے اور امید کس آتی ہے۔ اور مخالفتیں بڑھتی ہیں تو یہ شبہ بھی پھر اُچھرتا ہے اور اس

کے ساتھ ساتھ تو طبیعت لطائف پرستولی ہونے لگتی ہے۔

”مردانِ کار کی فطرت دوسری ہوتی ہے۔ ان کو مقصد کی راہ میں جتنی جتنی مشکلات حاصل نظر آتی ہیں، اتنا ہی اتنا ان کا عزم اور ولولہ ترقی کرتا ہے اور ان کی غیرت و حمیت بیدار تر ہوتی جاتی ہے لیکن پھر وہی حضرات کا حال اس کے برعکس ہوتا ہے۔ کہ مشکلات کم ہوں تو ان کی تہمت بڑھتی ہے، مشکلات زیادہ ہوں تو ان میں مایوسی اور بددلی پیدا ہو جاتی ہے۔

مرضیانِ یاس کی اس صفت میں دین کے حق ہونے اور خیر و فلاح ہونے میں کوئی تذبذب نہیں پایا جاتا، نہ ان میں نفاق کا وہ مادہ موجود ہے جس کی وجہ سے آدمی اپنی نفع پرستی اور آرام پسندی کی خاطر جان بوجھ کر دین کے مطالبات ایشیا و فداکاری سے جی چڑاتا ہے، بلکہ اس کے خلاف یہ حضرات اپنے گرد و پیش کی مشکلات کو دیکھ کر دین کے غمے کے امکان سے مایوس ہیں۔

درحقیقت اقامتِ دین کی عالمگیر تاریخ کے ابوابِ تفصیل کے ساتھ ان کے سامنے نہیں ہیں، ورنہ ان کو اندازہ ہوتا کہ سحر کب تک پہلے جن مشکلات کا مقابلہ کر کے فاتح بنتی رہی ہے، ان کے مقابلے میں کج کے عطا شدہ بہت جگے اور قابلِ برداشت ہیں۔

کاش ان کو اس بات ہی کا اندازہ ہوتا کہ نبی صمیم اور آپ کے صحابہ (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کن منازل سے ہو کے گزرے ہیں؟ آپ کے ساتھی جب مکہ میں پٹ رہے ہوتے تھے اور پتی ریت پر ٹائے جا رہے ہوتے تھے تو بظاہر احوال کیا وہ اس کا تصور بھی کر سکتے تھے کہ ایک دن سارے عرب کا انتظام ان کے ہاتھوں میں ہو گا؟ آپ سوچئے کہ نبی صمیم جس دن طائف میں تھپڑ کھا رہے تھے اور جس دن آپ خانہ بدر ہو کر حرا میں پہنچ گئے تھے اور جس دن مدینہ کے باہر تین سو تیرہ رفقاء کے ساتھ ایک فیصلہ کن بازی کھیلنے جا رہے تھے، کیا اس وقت ظاہری مشکلات کا حساب کرنے والوں کے نقطہ نظر سے اس کا کچھ بھی امکان نظر آتا تھا کہ یہ مشکلات یہاں گھرا ہوا انسان نہ صرف یہ کہ گم میں فاتح بن کر داخل ہونے والا ہے، بلکہ روم و عجم کی سلطنتوں کی باگ ڈور بھی اس کے ساتھیوں کے ہاتھوں میں آنے والی ہے؟

لیکن اس ”اعتلابی“ کو اللہ کے قوانین و سنن پر اور اس کے وعدوں پر پورا پورا بھروسہ تھا۔ اور وہ اولیٰ و

سے ہی یہ جانتا تھا۔ کہ مشکلات کے طوفان کتنے ہی اٹھیں، بحرِ مکیبِ حق کے نئے نامرادی کی کوئی وجہ نہیں اچھا سچے
اس نے شدید مشکلات میں گھر کبھی پورے اطمینان سے حق کے زبردست قہر رنگا میں جھاڑے لہجے میں حق کو چیلنج
کرتے ہوئے کہا تھا کہ :

فانتظروا انی معکم من المنظرین !
پس آئے اے حالات کا تم بھی انتظار کرو اور میں
بھی رہتا ہے ساتھ انتظار کرتا ہوں

اس کے سامنے اپنے اللہ کے رستے میں یقینی حقیقت تھی کہ :
انہ لا یفلح الجہرمین
وہ جہرمین کو کبھی نجات و کامرانی نہیں دیتا۔
اور اسے اس پر بھی بھروسہ تھا کہ :

والعاقبة للمتقين
اور حق و باطل کی کشمکش میں انجام کار (کاغذ) کا
اہلِ حق کے لئے ہے !

ان حقیقتوں کو نہ جاننے کی وجہ سے مشکلات سے گھبرا کر مومنین علیہ السلام کے پیروں پر بھی یابوسی کا دورہ
پڑا تھا۔ اور انہوں نے موسیٰ علیہ السلام سے شکایت کی تھی جس کا بیان اس آیت میں ہے :-

قالوا اودینا من قبل ان تاتینا ومن بعد ما جئتنا
انہوں نے کہا کہ ہم کو تمہارے آنے سے پہلے بھی
ستایا گیا ہے اور تمہارے آنے کے بعد بھی (ستایا جا
رہا ہے)

موسیٰ علیہ السلام نے اس کا جواب یوں دیا کہ :

قال حسدکم ان یھلک عدوکم ویستخلفکم
موسیٰ (علیہ السلام) نے کہا کہ وہ وقت قعد نہیں کہ
تمہارا رب تمہارے دشمن کو تباہ کر دے اور تم کو زمین
میں اپنے نائب قرار دے اور پھر دیکھے تم راقدار
پاکر گیا روش اختیار کرتے ہو !

اس جواب سے صاف ظاہر ہے کہ موسیٰ علیہ السلام مشکلات کے طوفان کو عبور کرنے والے ہوئے ساحلِ مراد

کو دیکھ رہے تھے کہ وہ سامنے ہے اور اپنے ساتھیوں کی نگاہوں کو بھی انہوں نے اس پر جانے کی کوشش کی اس قسم کے لوگ جو غلط ہو کر مشکلات کا سامنا کرتے ہوئے قنوطیت کا شکار ہوتے ہیں، اپنے مرض کے لئے بہترین علاج سورۃ آل عمران کی ذیل کی آیات میں پائینگے :-

وَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا
وَأَنْتُمْ الْأَعْيُنُ أَنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ
أَنْ يَمْسُكُمْ قَرْحٌ فَقَدْ مَسَّ
الْقَوْمَ قَرْحٌ مِثْلَهُ ۚ وَتَلَاكَ
الْآيَاتُ مِنْدَاوِلَهَا بَيْنَ النَّاسِ ۗ
وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا
وَيَتَّخِذَ مِنْكُمْ شُهَدَاءَ ۚ وَالَّذِي
لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ۗ وَلِيَحْصُرَ
اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَيُخْرِجَ
الْكُفْرِينَ ۚ أَمْ حَسِبْتُمْ
أَنْ تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ
وَلَمْ يَعْلَمِ اللَّهُ الَّذِينَ
جَاهَدُوا مِنْكُمْ ۚ
لِيَعْلَمَ الصَّابِرِينَ ۝

اور نہ ڈھیٹے ہو اور نہ ٹول ہو اور دھتین کھو کہہ
تم ہی غالب رہو گے بشرطیکہ تم سچے مسلمان ہوئے
اگر تمہیں راہِ حق میں اکٹری زخم لگا ہے تو تم سے پہلے
لوگ بھی (ایسے) زخم کھنچ چکے ہیں اور ہم سسٹ
ایام کو لوگوں کے سامنے گھماتے رہتے ہیں اور یہ
اس لئے کہ اللہ جان لے کہ تم میں سے سچے احسن
کون ہیں اور تم میں سے میں کو شہداء منتخب
کر لے! — اور (جان لو کہ) اللہ ظالموں کو
پست نہیں کرتا۔ اور پھر یہ (حالات کی آزمائش
اس لئے ہے کہ اللہ ایمان والوں کو نکھارے
اور انکا کر نیوالوں کو نوکر دے۔ کہ تم نے یہ سمجھ
رکھا ہے کہ تم (یونہی) جنت میں جا پہنچو گے (علا
وہ نے ابھی جا پہنچنے کے دیکھا ہی نہیں کہ کون تم میں
سے جہد و جہد کرنے والے ہیں اور یہ ضروری، کہا
وہ جا پہنچنے کے دیکھے کہ جم لے بننے والے کون ہیں!

کہتے ہی نبی تھے جن کے ساتھ ہو کے تذا کے بیٹا عدو بنا
نے بیگ کی پھر وہ اللہ کی راہ میں اپنے طاعی
مشکلات نہ گھبرانے دست پورے اور نہ

وَكَايِنٍ مِنْ نَبِيِّ قَتَلَ مَعَهُ
رَبِّيُونَ كَثِيرٌ فَمَا وَهَنُوا
لِمَا آصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ۚ

ماضعفوا وما استکانوا واللہ گئے۔ اور اشدت جاننے والوں کو پسند کرتے ہیں۔

یحب الصبرین ۵

ان آیات میں یہ یقین دلایا گیا ہے کہ اگر تحریکِ حق کے تقاضائے جہاد کو پورا کرنے میں کوتاہی نہ کی جائے اور کارکنانِ حق میں ایمانِ صادق موجود ہو تو پھر آخری غلبہ ان کا ہے۔ دوسری طرف یہ واضح کر دیا گیا کہ جنت کو جاننے والی راہ بہر حال آزمائش کی وادیوں سے جو کے نکلے گی اور جو لوگ ان وادیوں سے بالبال اپنا راستہ نکالیں، ان کو جنت پہنچا میں مگر رکھنے کا کوئی حق نہیں۔ ساتھ کے ساتھ اس بات سے روکا گیا کہ مسلمان وہن ہتھیار اور قنولیت کا شکار ہونے لگیں اور حالات کی ذرا ذرا سی تنگی پر جی چھوٹ جائیں۔

ان آیات کو ہم اٹھتے پھردے "اسلام پسند حضرات کو تو یزید بنا کے رکھنا چاہیے، توقع ہے کہ ان سے ان کے حوصلے بند ہو جائیں گے۔"

علاوہ بریں اللہ کے یہ وعدے جن کی تلاوت بے سمجھے ہو جھے کی جاتی ہے، اسلام کے خدا شکر اور اللہ کے نئے جذبہ انگیز ہیں۔ اور یہ یقین و عزم کی روشنی سے دلوں کو مشعل کر سکتے ہیں، لہذا ان کو سمجھ بوجھ کے پیش نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔

اللہ نے (یجیصلہ) ابھر رکھا ہے کہ لقا میں اور

(۱) حکتہ اللہ لا خلین اننا

میرے رسول اپنے مخالفین پر غالب ہو کے بیٹھے!

وس سلی، ان اللہ قوی عزیز

یلا شہد اللہ قوت اور غلبے والا ہے!

ہم پر یہ حق ثابت ہے کہ ہم دحق و باطل کی کشمکش میں

(۲) احقا علینا نصر المومنین

اہل ایمان کی مدد کریں!

وہ لوگ جو کہتے ہیں کہ اللہ ہمارا سیبے۔ اور پھر

(۳) ان الذین قالوا ربنا اللہ

اس قول پر اجم جاتے ہیں، ان پر ہماری طرف سے

ثم استقاموا تنزل علیہم

قوشے یہ پیغام لے کر آتے ہیں، کہ دکھی طرح کا

الملیکۃ الا تخافوا ولا تحزنوا

خوف کو نہ لال، اور بشارت و اس جنت کی جن کا

والبشروا بالجنة التي کنتم

تو عدو نہ سخن اولیاء کمرے
 الحیوة الدنیا و فی الآخرة الخ
 قال اللہ انی معکم لئن اقمتم
 الصلوة و ایتتم الزکوۃ و امنتم
 بربکم و عزرتموہم و اقرضتم
 اللہ قرضاً حسناً
 تمہیں وعدہ دی گیا ہے ہم خود دنیا کی زندگی میں
 بھی اور آخرت کی زندگی میں تمہارے کارساز ہیں
 اور اللہ نے نبی امرا میں سے کہا کہ میں تمہارے
 ساتھ ہوں گا۔ بشرطیکہ تم نے نماز کو قائم کیا، زکوٰۃ
 دینے کا اہتمام کیا، میرے رسولوں اور ان کے مشن
 پر ایمان لاتے رہے، اور ان کو جہاد حق میں غالب
 کرنے کی کوشش کی، اور اقامت دین کی سیڑھی
 اللہ کو دہان و مال کی قربانیوں کی صورت میں اقرض

سزا دیا!

یہ وہ وعدہ ہائے حق ہیں جن سے اگر نگاہیں بہت جائیں تو آدمی بزدل، مایوس اور نامراد جو
 کے رہ جاتا ہے، لیکن اگر اللہ کے ان وعدوں پر توجہ رہے، ان پر پھروسہ رہے تو پھر امید و یقین کے چراغ سبیل
 میں روشن رہتے ہیں اور قلت و کثرت تعداد و وسائل سے آدمی ایمان و کفر کی کشمکش کے انجام کا حساب نہیں
 لگاتا! ہمارے مقررہ قنوطیوں کو ان وعدوں پر اعتماد قائم کرنے کی فکر کرنی چاہیے!

ان کو تاہم طرف حضرات کا تفسیر طبقہ ایک اور مرض میں مبتلا ہے۔ وہ یہ کہ جب اس طبقے کو
 ایک مخالف قوت برسرِ اقتدار نظر آتی ہے اور خدا کے پیدا کئے ہوئے ہتھیار و وسائل و اسباب اس کے
 قبضے میں نظر آتے ہیں اور جب یہ ان وسائل و اسباب کو حق کی مزاحمت اور باطل کے غلبے کے لئے
 پئے درپے استعمال ہوتا ہوا دیکھتا ہے اور جب برسرِ اقتدار قوت کی چنیت پھرت اسے مرعوب
 کرتی ہے تو اس کے ذہن میں یہ اثر اُبھرتا ہے کہ بس جو غلط کار لوگ ایک مرتبہ غالب ہو گئے ہیں
 غلبہ و اقتدار کی اجارہ داری ہمیشہ کے لئے ان کے حصے میں آگئی ہے۔ اس طبقے کے لوگ یہ تصور
 کرنے سے قاصر ہیں کہ جو تخت ایک مرتبہ بچھ چکا ہے وہ کسی طرح الٹا جا سکتا ہے۔

یہ بیماری پہلے زمانوں میں پانی گئی ہے۔ پہلے بھی تو ما جبا دین کا رعب قلوب انسانی پر اسی طرح اثر ڈال چکا ہے۔

جب فرعون اور اس کے درباریوں نے بنی اسرائیل پر ظلم و ستم توڑنے کی اسکیم تیار کی تھی تو یہ ثابت کرنے پر تل گئے تھے کہ:

ان افرقہم قاہرون! ہم ان کے اوپر پورا پورا تسلط رکھتے ہیں۔

تو بنی اسرائیل میں سے اہل ایمان بھی فرعون کے اس عملی دعوے سے مرعوب ہوئے تھے۔ اس موقع پر حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ان کو یقین دلانے کی کوشش کی کہ فرعون اور اس کی حکومت سب خود اللہ کے تسلط میں گھرے ہیں۔ اور زمین پر دعوتے قابری کرنے والوں کی حیثیت خدا کے سامنے کھٹکتلیوں سے زیادہ کچھ نہیں ہے۔ یہ بادشاہ اور وزیر شیت ربانی کی شطرنج کے شاہ و وزیر ہیں اور بنی چنانچہ تو نے علیہ السلام کے اس قول میں یقین و عزم کو جلا دینے والا جو ہر ایک بڑی مقدار میں شامل ہے:-

استعینوا بالاء واصبروا
ان الارض لله يود ثها من
الله سے مدد طلب کرو اور جسے رہو ایقیناً زمین
اللہ کی ہے، وہ اپنے بندوں میں سے جسے چاہتا
ہے۔ اس کا ارشاد دیتا ہے۔ اور یقین رکھو
کہ کھڑا ایمان کی شکست میں آخری کامیابی اہل تقویٰ
لا متقین!

کے لئے ہے!

اللہ کا یہ قانون اس آیت میں بیان کیا گیا ہے کہ جب کچھ لوگ حق کو لے کر اٹھ کھڑے ہوں، اس پر حکم جائیں اور زانٹوں کے محوں میں اللہ سے استعانت چاہیں، ان شرائط کو پورا کرتے ہوئے جو خود اس کی طرف سے مقرر ہیں تو پھر لازماً آخر کار فتح انہیں کی جوتی ہے؛ اور وراثت ارضی ان کو ہی دی جاتی ہے، چاہے بظاہر احوال مقابلہ کرنے والی فاسد قوت کا ٹھانڈا ہٹکتا ہی مستحکم اور اہل محسوس ہوتا ہو۔

یہ سنت اللہ اتنی اہل ہے کہ اس کے بیٹے میں بڑی بڑی قومیں، بڑی بڑی سلطنتیں اور بڑے بڑے

کیر و اسکیار کے دھوے، محل اور قصور، باغات اور چمن، لشکر اور اسلحہ بہ جاتے ہیں! یہ قانون ایسا بے پناہ قانون ہے کہ قلت کے ہاتھوں سے کثرت کو اور بے سرو سامانی کے ہاتھوں سے مروتان کو شکست دلا دیتا ہے۔ اس قانون کے تحت جب انقلاب آتے ہیں تو ایسے ایسے عجیب و غریب طریقوں سے آتے ہیں کہ پیشتر سے ان کے آنے کے اتنے کا کوئی اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔ ان کی آمد "من حیث لا یحسب" کی حقیقت کے مطابق ہوتی ہے۔ یہ قانون ایسے پناہ قوت ہے جس نے بد ہمتان انسانی کو زیر و زیر کر دیا ہے جس نے نیچے کے طبقوں کو اوپر اور اوپر کے طبقوں کو نیچے پہنچا دیا ہے جس نے مظلومی کو اختیار دے دیا ہے۔ اور جباری کو عاجزی کے منہم پہنچا دیا ہے۔ اس قانون سے جس کی نگاہ ہٹی ہوئی ہو وہ اسلام کے مورچے کا سپاسی بن کر کبھی نہیں لڑ سکتی۔ یہی قانون ہمارے گھر ڈیڑھے دو سووں کے ایک طبقے کی نگاہ سے دھجھل ہے اور اسی وجہ سے وہ وقت کے اقتدار سے محروم ہو کر آٹا فانا اپنے آپ کو بالوسی کے حوالے کر رہا ہے۔

ان لوگوں کی سمجھ میں یہ بات آج نہیں آتی کہ کسی ایسی طاقت کو شکست دینا ممکن ہے جو حکمران ہو، جس کے پاس روپیہ ہو، جو جاگیہ میں رکھتی ہو، جو اچھا لیاقتی ہو اور اچھا پہننتی ہو، جس کے پاس ایڈیو ہو، جس کے قبضے میں پریس ہو، جس کے ساتھ ہزار ہا زرخیز یقین ہوں جس کے گرد و قصبہ خونوں کا نیک جوم ہو جس کے لئے راستوں میں فرش بچھتے ہوں جس کے حضور میں سپان تارے چڑھے جاتے ہوں، جس کے استقبال کئے جاتے ہوں، جس کی خواہش قانون و عدالت کی باگ دوڑ سمجھانے ہونے ہو جس نے پروپیگنڈے کے طوفان اٹھا رکھے ہوں — خصوصاً اس صورت میں کہ ایسے بہت بڑے اقتدار قوت کو چیلنج کرنے والوں کی تعداد کم ہو، ان کے پاس سرمایہ کم ہو، ان کے پاس ذرائع و وسائل کم ہوں، ان کو طرح طرح کی مشکلات پیش ہوں، چنانچہ ایسے اپنے ذہن کی ترازو میں دونوں طرف سے موازنہ کو تو لیتے ہیں اور مادیت کے باتوں سے تو لے کر پرائیویٹ دونوں کے وزن میں بہت بڑا فرق محسوس ہوتا ہے، تو جذبہ اسلام دوستی رکھنے کے باوجود ان کے سینے بہک دھک سے رہ جاتے ہیں، اور پھر یہ گھنڈی سانپیں بھرنے کے سوا اور کچھ کرنے کی تمہت کھو بیٹھتے ہیں!

حالانکہ اقتدار کی امانت کو مشیت لپنے جس قانون کے تحت ایک طاقت سے دوسری طاقت کی طرف منتقل کرتی ہے، وہ افراد کی تعداد اور مادی وسائل کی مقدار کے حساب سے نافذ نہیں ہوتا، بلکہ اس کا نفاذ کچھ دوسرے امور کو ملحوظ رکھ کر کیا جاتا ہے۔

دنیا کا کوئی اقتدار بھی ہو، اسے جو لوگ آنکھوں کے سامنے کام کرتا دیکھتے ہیں، ان کو وہ ہمیشہ اہل ہی محسوس ہوتا ہے۔ اور ان کی سمجھ میں یہ بات آبی نہیں سکتی کہ اس میں کدھر سے کوئی رخنہ ہے جس میں سے انقلاب اپنا راستہ نکالے گا۔ لیکن مشیت الہی جب انقلاب لانے کے حق میں ہو جاتی ہے تو اقتدار کے قلعوں میں بہر طرف رخنہ ہی رخنہ نظر آنے لگتے ہیں۔ پھر جب واقعہ جو چکنا ہے تو ہر ایک کی سمجھ میں یہ بات آ جاتی ہے کہ یہ یوں ہوا!

انقلابات کے چھید، قوانین کے طریق کار کا صحیح علم، تو خود قانون ساز عالم ہی کو ہے، اور وہی دراصل مختار مطلق ہے جو نظاموں کو زیر و زبر کرتا ہے۔ چنانچہ اسی کا ارشاد ہے کہ:-

اولم یسیروا فی الارض	کیا یہ لوگ گھومتے نہیں زمین میں کہ دیکھیں ان
فینتظروا کیف کان عاقبتہ	سے پہلے کے دشمنان حق کا انجام کیا ہوا؟
الذین کانوا من قبلہم	حالانکہ وہ فوت و اقتدار میں ان سے بڑھے ہوئے
کانوا اشد منہم قوۃ و اثلاً	تھے۔ اشد زمین میں انہوں نے زیادہ آثر چھوڑ
فی الارض فاخذہم اللہ	ہیں! پس اللہ نے ان کو ان کے جرائم پر پکڑ لیا
بن نبوہم وما کان لہم من اللہ	اور پھر ان کو اشد کی گرفت سے اچانک مالا
من واق	کوئی نہ تھا!
المومن	

یہ آیت ایک طرف ان لوگوں کے استکبار کی تردید کرتی ہے جو اپنی قوت کو بڑا پاندار سمجھتے تھے اور دوسری طرف ان اہل ایمان کے یقین و عزم کو بیدار کرتی ہے جو مخالفین کے ٹکرن سے دل ہی دل میں ہول کھاتے اور اہل ایمان کے خاتمے کے امکان سے یابوس تھے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے سخت ایوس کن حالات میں نبی صلیم کی زبان سے اہل ایمان کو یہ درس دیا کہ:

قل اللهم مالك
الملك تولى الملك من تشاء
وتنزع الملك ممن تشاء
وتعز من تشاء وتذل من
من تشاء بيدك الخير
تولج الليل في النهار وتولج النهار
في الليل وتخرج الحي من الميت و
تخرج الميت من الحي وترزق
من تشاء بغير حساب

کہو کہ اے اللہ! اے سلطنت کے مالک : تو ہی
جسے چاہے ملک عطا کرے اور جس سے چاہے
ملک چھین لے، اور تو جسے چاہے غلبہ دے اور جسے
چاہے پست کر دے۔ تو رات کو دن میں برقا
ہے۔ اور دن کو رات میں پر دتا ہے۔ اور تو مرنے
سے زندے کو نکالتا ہے اور زندے سے مرنے
کو نکالتا ہے۔ اور تو جسے چاہتا ہے بے حساب
رزق دیتا ہے۔

یعنی انسانی تاریخ کے سارے انقلابات کی باگ دوڑ خود اللہ کے اپنے ہاتھ میں ہے۔ وہ اپنے
قوانین کے مطابق اور جس سے سلطنت چھینتا ہے، اور جس کو پتہ ہے، ایک طرف عزت و غلبہ عطا کر رہا
ہوتا ہے، دوسری طرف سے عزت و غلبہ کے عطیے واپس لے رہا ہوتا ہے۔ ابھی رات میں سے دن
کو نکال دکھاتا ہے، ابھی دن میں سے رات کو برآمد کر لیتا ہے، وہ اپنی حکمت کے سخت زندہ طاقتوں
کو موت بھی دیتا ہے اور مردہ قوتوں کا احیاء بھی کرتا ہے۔ وہ اپنے خزانہ رزق میں سے فرو یا
گردہ پر بے حساب باران رحمت کرتا ہے اور جس کا حصہ چاہتا ہے بکیر دیتا ہے۔

یہ آیت نبی صلعم کے رفتار کو مشکل ترین مراحل میں سے گذرتے ہوئے بشارت دینے آئی تھی آمد
اس میں وحیقت آنے والے انقلاب کی صبح کے ظہور کا مزہ پہنچا تھا۔ اس نے اہل ایمان کو یہ اشارہ دیا کہ
اللہ تعالیٰ مقررہ وقت کے آتے ہی جب سلطنت کی باگ دوڑ تاجوں سے چھین کر تم کو دینے پر آئیگا تو ان
لوگوں کی حالتیں اس کے فیصلے میں حائل نہ ہو سکیں گی، وہ جب تمہارے غلبے کے لئے اور تمہارے
مخالفین کی ذات کے لئے حکم صادر کر دیکھا تو اس حکم کو تلواروں اور نیزوں کی کثرت ذیل سکے گی،
اور جب زندہ اقتداروں کے لئے موت کا پیغام دیکھا اور تم کو نئی زندگی کا سربراہ کار بنانے کا آخری

فرمان نافذ کر دیجئے تو کسی کی دولت و دولت اس کے آڑے نہ آسکے گی، وہ جب تمہارے حصے میں کامرانی کی صبح مقدر کر دے گا اور تمہاری مزاحمت کر نیوالوں کی جھوٹی میں نو میدی کی رات ڈال دیجئے تو اس انقلاب احوال کو ماننا کسی کے بس ہے، ہوگا تو یہ سارے اختیارات خود اللہ ہی کے قبضے میں ہیں۔ اس حقیقت کو سمجھنے کے لئے دور نہ جائیے، کل کے جرمنی کو پیش نظر رکھ کر سوچئے! — کیا ۱۹۳۹ء سے پہلے کسی کو بھی یہ توقع تھی کہ جرمنی کی عظمت بہت جلد ختم ہو جانے والی ہے؟ کیا کوئی یہ پیشین گوئی کر سکتا تھا کہ جاپان کی سطوت زوال کے سبب کی زمین اچکی ہے؟ کیا ۱۹۲۳ء میں یہ تصور کیا جاسکتا تھا کہ ۵ اگست ۱۹۴۷ء کو انگریزی حکومت برعظیم ہند سے قطعی طور پر برطرف ہو جائے گی؟ کیا کسی کو یہ اندازہ تھا کہ تقسیم ہند اتنی آسانی سے واقع ہو جائیگی؟ کیا کبھی خضر وزارت کو ۱۹۴۶ء میں اس بات کا شبہ بھی گذرا ہوگا کہ ۱۹۴۷ء میں اس کا وجود صرف غلطی کی طرح مرٹ جائے گا اور اس کی پشت پناہی کر نیوالی پارٹی کا نام تک لینا پنجاب میں ممکن نہ رہے گا؟ کیا محسوس کرنا تقسیم سے پہلے یہ گمان ہو سکتا تھا کہ اسے سیاسیات سے دست بردار ہونا پڑیگا؟

یہ سارے واقعات ہمارے سامنے ہوتے ہیں اور آج ان واقعات کے بوچکنے کے بعد تو ہم ان کی توجیہ آسانی سے کر لیتے ہیں، لیکن ان کے واقع ہونے سے قبل بظاہر ان کے واقع ہونے اور حبلہ واقع ہونے کے بارے میں ہم کبھی تصور نہیں کر سکتے تھے!

تاریخ کے تغیرات کی یہ عجوبگیاں بتاتی ہیں کہ یہ سارا انتظام اس مستی کے ہاتھ میں ہے جس کی تعریف کئی نے "ہو القادر فوق عباده" کے الفاظ بہت ہی موزوں ہیں

پس بندوں کے عارضی اقتدار کے ٹھانڈے ہاتھ سے مرعوب ہو نیوالوں کو اپنی توجہ اس اصل مختار کار کی طرف منحطف کرنی چاہیے جس نے "تلك الايام ندا اولها بين الناس" کا دعویٰ کیا ہے۔ اس سے معاملہ درست کرنا چاہیے اور اس کے قوانین کے تقاضوں کو پورا کرنا چاہیے، پھر بندوں کی کوئی طاقت ایسی نہیں جو دین حق کی سحر کیس کا راستہ روکنے کے لئے تیار نہ آسکے!

خدا کے دین سے آزاد جو اقتدار بھی پایا جاتا ہے، اس کے وارث خدا کے قوانین کے لحاظ سے اہل حق کے مقابلے میں نہایت گھٹیا، نہایت بوی اور ناپائیدار پوزیشن رکھتے ہیں۔ ان کے شان و شوکت کے سارے اسباب اور مظاہرہ قوت کے جملہ وسائل خود ان کے لئے عذاب بنا دینے جاتے ہیں، جیسا کہ اصل نفاق کے بارے میں ارشاد ہوا ہے۔

فلا تعجبك اموالهم	لے سنی! ان کے مال اور اولاد تم کو مرعوب
ولا اولادهم انما يريد الله	نہ کریں؟ اللہ صرف یہ ارادہ رکھتا ہے کہ
ليعذبهم بهما في الحياة الدنيا	ان کے ذریعے انہیں دنیا کی زندگی میں عذاب

دے!

ایسے ہی اسلامی تحریک کی فراہم کرنے والے کفار کے متعلق فرمایا کہ:

لا يغيرك قلب الدين	تمہیں بستیوں میں ان لوگوں کی چلت پھرت ہونے سے
كفر واقع البلاد ممتاعه	میں مذوال سے جنہوں نے انکار کی روش
قليل! ثم ما ونهم	اختیار کی!۔۔۔ استفادہ قلیل ہے! پھر
جهنم ومبئس المهاد	ان کا ٹھکانا جہنم ہے اور وہ بہت ہی بُری

منزل گاہ ہے!

اس قسم کی آیات کا منشا یہ واضح کرتا ہے کہ دنیا میں انسانی طاقتوں کی چمک دکھ اور ٹھانڈے یا ٹھڈکچھ کر سیکھنا کہ براہ راست اختیار و اقتدار ان کو مل گیا، یا ان کی اجازت لئے بغیر (نعموذا اللہ) اللہ تعالیٰ کوئی تبدیلی بپا کرنے والا نہیں، یا ان کی قومیں مشیت کے فیصلوں کے آگے بند باندھ سکتی ہے، غلط ہے! قوانین حق کے تقاضے پورے کرنے والا اگر وہ جب آگے بڑھتا ہے تو سب جیسی طاقتیں بھی اس کے سامنے نہیں جھمکتیں!

خدا کی اطاعت میں جو فرد اور جو گروہ کام کر رہا ہے اور جس کا نصب العین رضائے الہی ہو اور جو نصرت خداوندی کو حاصل کرنے کے تقاضے پورے کر رہا ہو، اس کی نگاہ تو اتنی بلند ہوتی

چاہیے، کہ وہ مقام عبودیت سے جیب نیچے کی اطاعت جھانکنے تو اسے فراغت اور ناروہ چہوتیوں کی طرح اور تنکوں کی طرح بے وزن علوم ہوں! اتنے علو نگاہ کے بغیر خدا کے دین کو غالب کرتے کا بڑا نہیں اٹھایا جاسکتا۔

پس لوگوں کو چاہیے کہ وہ اگر واقعی اسلام کے نظام کو قائم کرنے کے حق میں ہیں تو حقروں سے پن کو ختم کر دیں اور جھوٹے اقتداروں کی معویت سے باہر نکلیں اور باؤس ہو کر بیٹھنے کی بجائے اللہ کے ان کم سے کم مطالبات کو پورا کریں جو ایک اقتدارِ حق کی تمکین کے لئے ضروری ہیں!

خریداری ترجمان القرآن سے التماس

(۱) چندہ کے منی آرڈر کو پن پر اپنا پورا پتہ صاف اور خوشخط لکھئے۔ خصوصاً ڈاک خانہ اور ضلع کا نام واضح طور پر درج کیجئے۔ (سابقہ نمبر خریداری بھی تحریر فرمائیے۔)

(۲) وقتی طور پر اگر ایک دو ماہ کے لئے پتہ تبدیل کرنا ہو تو براہ کرم اپنے ڈاک خانہ کو نئے عارضی پتہ پر پرچہ (Re-direct) کرنے کی ہدایت کروا کیجئے اور مستقل طور پر پتہ بدلنا ہو تو رسالہ کے دفتر کو لکھئے ورنہ بار بار اندراجات کو بدلنے سے دفتر باقاعدگی کو برقرار نہیں رکھ سکتا نیز تبدیلی پتہ کی فرمائش ۲۰ تاریخ تک دفتر کو پہنچ جانی چاہیے۔ جس میں پہلا پتہ اور نیا تبدیل شدہ پتہ دونوں نمبر خریداری کے حوالے کے ساتھ درج ہوں۔

(۳) اجرائے رسالہ کے لئے چنگی چندہ بھجئے یا دی۔ پی کی اعانت دیجئے قرض یا وعدے پر رسالہ جاری نہیں کیا جاتا ہے۔ رسالہ ترجمان القرآن کے معاملات میں مرکزِ جماعت نے کسی دوسرے شعبے کو مخاطب نہ کیجئے اور نہ دوسرے شعبوں سے متعلقہ امور ہمارے دفتر کے معاملات میں غلط ملط کر کے لکھئے اگر خدا نخواستہ آپ ان گزارشات کو نظر انداز کریں گے تو دفتر کی مجبورا کو تاہم ہوں کی ذمہ داری آپ پر ہوگی